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Η Ημερίδα
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε συνεργασία με τον διεθνή οργανισμό για την αειφόρο ανάπτυξη 
ICLEI και την ΕΠΤΑ ΕΠΕ Σύμβουλοι – Μελετητές Περιβαλλοντικών Έργων, διοργανώνουν 
Ημερίδα για τις Πράσινες/ Οικολογικές Δημόσιες Συμβάσεις (ΠΔΣ) στην Ελλάδα, που θα λάβει 
χώρα υπό την αιγίδα του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. και με την υποστήριξη του ΙΝ.ΚΑ., στις 26 Ιανουαρίου του 
2007. Στην Ημερίδα αυτή προσκαλούνται οι υπεύθυνοι προμηθειών και πολιτικού σχεδιασμού 
των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης και του ευρύτερου δημοσίου τομέα, καθώς και οι 
εκπρόσωποι πανεπιστημίων, νοσοκομείων, φορέων του ιδιωτικού τομέα και εταιρειών παροχής 
συμβουλευτικών υπηρεσιών. Η Ημερίδα περιλαμβάνει:

•	 Ενημέρωση σε θέματα που αφορούν στις πράσινες 
δημόσιες συμβάσεις (ΠΔΣ) και τα περιβαλλοντικά 
οφέλη αυτών

•	 Παραδείγματα καλών πρακτικών πράσινων δημοσίων 
συμβάσεων προϊόντων, υπηρεσιών και έργων

•	 Μέσα που βοηθούν στην εφαρμογή των πράσινων 
δημόσιων συμβάσεων

•	 Παρουσίαση υφιστάμενων δικτύων που ασχολούνται 
με θέματα πράσινων συμβάσεων και ενθάρρυνση 
συμμετοχής σε αυτά.
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Οι πράσινες συμβάσεις, είναι «έξυπνες» συμβάσεις. Η 
ενσωμάτωση περιβαλλοντικών κριτηρίων στις διαδικασίες 
δημόσιων συμβάσεων είναι ευκαιρία αφενός να περιοριστεί 
η περιβαλλοντική υποβάθμιση και αφετέρου να βελτιωθεί η 
οικονομική αποδοτικότητα των διαδικασιών σύναψης συμβάσεων, 
λαμβάνοντας υπόψη το κόστος κύκλου ζωής των προϊόντων και 
υπηρεσιών. Αγοράζοντας οικολογικά μπορούμε να στρέψουμε 
την αγορά στη μόνιμη προσφορά σε όλους τους καταναλωτές, 
περισσότερο φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων και 
υπηρεσιών. Για το λόγο αυτό σας προτρέπω να συμμετάσχετε 
στην Ημερίδα και να αποτελέσετε μέρος της κίνησης για πράσινες 
δημόσιες συμβάσεις. 

Με την τεράστια αγοραστική τους δύναμη, οι οργανισμοί τοπικής 
αυτοδιοίκησης μπορούν να έχουν σημαντική επίδραση στους 
προμηθευτές και μπορούν να παρακινήσουν την παραγωγή 
περισσότερο φιλικών προς το περιβάλλον αγαθών και υπηρεσιών. 
Παραδείγματα τέτοιων αγαθών/ υπηρεσιών είναι: ενεργειακά 
αποδοτικά σχολικά κτήρια, ενεργειακά αποδοτικός φωτισμός 
δρόμων, υπηρεσίες τροφοδοσίας με οργανικό φαγητό και λιγότερο 
ρυπογόνα μέσα μαζικής μεταφοράς. Δίνοντας ένα σαφές μήνυμα, 
οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης μπορούν να προωθήσουν 
νέες περιβαλλοντικές τεχνολογίες στην αγορά η οποία με τη σειρά 
της μπορεί να δυναμώσει τον ανταγωνισμό στην ευρωπαϊκή 
βιομηχανία. Η δυναμική αυτή είναι πολύ μεγάλη και θα πρότεινα 
στους ελληνικούς δημόσιους φορείς, από όλα τα επίπεδα, να 
στείλουν αντιπροσώπους τους στην Ημερίδα στην Αθήνα.

Herbert Aichinger, 
Γενική Διεύθυνση 
Περιβάλλοντος, 
Eυρωπαϊκή Επιτροπή

Mark Hidson, 
ICLEI Ευρωπαϊκή Γραμματεία 
Διευθυντής τμήματος Αειφόρων 
Προμηθειών



08:45 	 Εγγραφές

09:15	 Εισαγωγική Ενότητα
	 	 Χαιρετισμός
 		  Ιωάννης Βουρνάς, Γ.Δ. Περιβάλλοντος Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.

	 Ευρωπαϊκό πλαίσιο και οφέλη των Πράσινων Δημόσιων Συμβάσεων (ΠΔΣ)
 		  Mark Hidson, ICLEI Ευρωπαϊκή Γραμματεία
	 	 Εισαγωγή στις ΠΔΣ, τα περιβαλλοντικά, οικονομικά και πολιτικά τους οφέλη, οι ΠΔΣ σε σχέση με άλλες 		

         στρατηγικές και πολιτικές της ΕΕ και πως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προωθεί την εφαρμογή τους πανευρωπαϊκά 	
         μέσω των Εθνικών Σχεδίων Δράσης.

	 Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις σε εθνικό επίπεδο
 		  Αντιπρόσωπος της Κυβέρνησης
	 	 Οι προοπτικές και δυνατότητες για την Ελλάδα. Αναφορά στις δράσεις σχετικά με τις ΠΔΣ.

	 Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης
 		  Αντιπρόσωπος Τοπικής Αυτοδιοίκησης
	 	 Παρουσίαση των ευκαιριών για πράσινες συμβάσεις από την τοπική αυτοδιοίκηση.

10:20	 Ενότητα 1: Το νομικό πλαίσιο στην Ευρώπη και την Ελλάδα: Τι πρέπει και τι δεν πρέπει 		
	 να κάνουμε

	 	 Νομικό πλαίσιο για τις πράσινες δημόσιες συμβάσεις
 		  Έλσα Αδαμαντίδου, Μονάδα Παρακολούθησης Διαγωνισμών και Συμβάσεων 
	 	 Το νομικό πλαίσιο των πράσινων δημόσιων συμβάσεων στην Ελλάδα: Ευρωπαϊκές Οδηγίες, εθνική νομοθεσία 	

	 και πως να ενσωματωθούν πράσινα κριτήρια με βάση αυτά. Χρήση παραδειγμάτων για να είναι η ενότητα 		
	 περισσότερο διδακτική και να υπάρχει αλληλεπίδραση ομιλητή - κοινού.

	 	 Συζήτηση

11:00	 Διάλειμμα για καφέ

11:30	 Ενότητα 2: Στρατηγικές, υποστήριξη και εργαλεία για πράσινες δημόσιες συμβάσεις  
	 	 Η ενότητα επικεντρώνεται σε στρατηγικές δράσεις και εργαλεία που θεωρούνται σημαντικά για την υλοποίηση και 	

	 υποστήριξη των δράσεων για τις ΠΔΣ.
	

Παράλληλη συνεδρία 1 Παράλληλη συνεδρία 2

Τμήμα A: Στρατηγικές για την οργάνωση ΠΔΣ
- Ανάπτυξη πολιτικών ΠΔΣ
- Σχεδιασμός και υλοποίηση σχεδίων δράσης
Καπετανάκη Κατερίνα,Δήμος Αμαρουσίου

Τμήμα B: Εργαλεία και πηγές πληροφοριών για ΠΔΣ
- Οικολογικά σήματα και άλλες πηγές πληροφόρησης
- Δράσεις κοινών προμηθειών
Εκπρόσωποι Α.Σ.Α.Ο.Σ. και Ο.Τ.Α.

Τμήμα B: Εργαλεία και πηγές πληροφοριών για ΠΔΣ
- Οικολογικά σήματα και άλλες πηγές πληροφόρησης
- Δράσεις κοινών προμηθειών
Εκπρόσωποι Α.Σ.Α.Ο.Σ. και Ο.Τ.Α.

Τμήμα A: Στρατηγικές για την οργάνωση ΠΔΣ
- Ανάπτυξη πολιτικών ΠΔΣ
- Σχεδιασμός και υλοποίηση σχεδίων δράσης
Καπετανάκη Κατερίνα,Δήμος Αμαρουσίου

13:30	 Γεύμα 
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Πρωινό Πρόγραμμα

να κάνουμε
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14:30	 Ενότητα 3: Πράσινες δημόσιες συμβάσεις στην πράξη
	 	 Αυτές οι παράλληλες συνεδρίες αναφέρονται σε εμπειρίες για πράσινες συμβάσεις σε συγκεκριμένες κατηγορίες 	

	 προϊόντων στις οποίες αποκομίζονται σημαντικά περιβαλλοντικά οφέλη, αλλά συγχρόνως προσφέρουν εύκολη 	
	 εξοικονόμηση χρημάτων. Οι παρουσιάσεις θα περιλαμβάνουν: πράσινα κριτήρια που χρησιμοποιήθηκαν, 		
	 πηγές πληροφόρησης για υλοποίηση και αξιολόγηση, προβλήματα και λύσεις. Ο χρόνος των παρουσιάσεων θα 	
	 είναι περίπου 15 λεπτά και μετά θα ακολουθήσει συζήτηση.

16:00	 Διάλειμμα για καφέ

16:30	  Ενότητα 4: Ξεκινώντας

	 Βραβείο καλής πρακτικής
	 	 Ανακοίνωση και παρουσίαση της καλύτερης πρακτικής

	 Ενθάρρυνση για να ξεκινήσετε 
	 	 Γιάκος Δημήτρης, ΕΠΤΑ ΕΠΕ
		  Παρουσίαση διεθνών δικτύων και εκστρατειών για τις ΠΔΣ

	 Επόμενα βήματα 
	 	 Αντιπρόσωπος της Κυβέρνησης
	 	
17:30	 Τέλος της Ημερίδας

"Οι καλές πρακτικές που παρουσιάζονται στην Ημερίδα είναι ενδεικτικές και σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να 
θεωρηθούν δεσμευτικές για την Επιτροπή. Επίσης πρέπει να σημειωθεί ότι η νομική αξιολόγηση των πρακτικών αυτών 
υπόκειται στην εξέλιξη των πρακτικών της Επιτροπής και στη νομολογία του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων"

Απογευματινό πρόγραμμα
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Παράλληλη συνεδρία 3 
Οικολογικό χαρτί για χρήσεις 
γραφείου
Κρανιάς Γιώργος, XEROX 
Εκπρόσωπος ΟΤΑ 

Παράλληλη συνεδρία 4
Ενεργειακά αποδοτικά συστήματα 
φωτισμού
Ψωμόπουλος Κων/νος, ΤΕΙ Πειραιά
Εκπρόσωπος ΟΤΑ 



Η στρατηγική της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις Πράσινες 
Δημόσιες Συμβάσεις
Στο μήνυμα της για την Ολοκληρωμένη Πολιτική Προϊόντων (ΟΠΠ) στις 18 Ιουνίου 2003, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή υπογράμμισε τη στρατηγική της για την προώθηση της συνεχούς βελτίωσης της περιβαλλοντικής 
επίδοσης των προϊόντων σε όλο τον κύκλο ζωής τους. Οι δημόσιες συμβάσεις αναγνωρίζονται ως 
σημαντικές για την επίτευξη αυτού του στόχου και τα Κράτη Μέλη ενθαρρύνονται να δημιουργήσουν -
διαθέσιμα στο κοινό- Σχέδια Δράσης για να γίνουν οι δημόσιες συμβάσεις περισσότερο φιλικές προς το 
περιβάλλον. Στο σχέδιο δράσης για τις Περιβαλλοντικές Τεχνολογίες για την καινοτομία, ανάπτυξη και 
αειφορία (ETAP) στις 28 Ιανουαρίου 2004, τα μέτρα για τις πράσινες δημόσιες συμβάσεις αναφέρονται ως 
μια από τις δράσεις «κλειδιά» για να επιτευχθεί ο στόχος αυτός.

Επί πλέον, στην αναφορά που υιοθέτησε το υψηλό κλιμάκιο υπό τον κύριο Wim Kok για την αναθεώρηση 
της Στρατηγικής της Λισσαβόνας (Νοέμβριος 2004), τονίστηκε ξανά η αναγκαιότητα για τη δημιουργία από 
τις εθνικές κυβερνήσεις και την τοπική αυτοδιοίκηση, σχεδίων δράσης για να γίνουν οι δημόσιες συμβάσεις 
περισσότερο φιλικές προς το περιβάλλον έως το τέλος του 2006 και για την Επιτροπή, η αναγκαιότητα να 
διευκολύνει τη διάδοση των καλών πρακτικών στις δημόσιες αρχές.

Για να γίνει αυτό η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει αναλάβει μια σειρά από ημερίδες μέσα από τις οποίες 
προωθούνται οι πράσινες δημόσιες συμβάσεις, γίνεται ενημέρωση και διευκολύνεται η ανταλλαγή 
εμπειριών καλών πρακτικών και παραδειγμάτων μεταξύ των χωρών. Επιπλέον, στα πλαίσια της ανταλλαγής 
πληροφοριών και της διάδοσής τους, οι υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σύντομα θα θέσουν στη 
δημοσιότητα μια περιεκτική σε πληροφορίες ιστοσελίδα για τις πράσινες δημόσιες συμβάσεις, η οποία και 
θα αντικαταστήσει την ήδη υπάρχουσα στην ίδια διεύθυνση: http://europa.eu.int/comm/environment/gpp/ 

Η ιστοσελίδα θα αποτελείται από όλες τις σχετικές νομικές, πολιτικές και πρακτικές πληροφορίες για τις 
πράσινες δημόσιες συμβάσεις, συμπεριλαμβανομένων καταλόγων με παραδείγματα καλών πρακτικών σε 
περιβαλλοντικές τεχνικές προδιαγραφές, τα οποία θα ανανεώνονται συνεχώς. Η ιστοσελίδα αυτή θα είναι 
συνδεδεμένη με όλες τις υπάρχουσες διεθνείς, εθνικές και τοπικές πρωτοβουλίες για τις πράσινες δημόσιες 
συμβάσεις, καθώς και με βάσεις δεδομένων που περιέχουν περιβαλλοντικές προδιαγραφές για προϊόντα 
και υπηρεσίες, σε διάφορες γλώσσες.

ICLEI – Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την Αειφορία
Η αποστολή του ICLEI είναι να δημιουργήσει και να εξυπηρετήσει μια παγκόσμια κίνηση των τοπικών 
αυτοδιοικήσεων ώστε να επιτευχθούν μετρήσιμες βελτιώσεις στις συνθήκες του περιβάλλοντος και της 
αειφορίας σε παγκόσμια κλίμακα, μέσω πλήθους δράσεων σε τοπικό επίπεδο.

Ο δημόσιος τομέας κατέχει σημαντική μερίδα στην κατανάλωση προϊόντων και υπηρεσιών και κατέχει 
σημαντική επιρροή στην αγορά. Ωστόσο σε επίπεδο μονάδος, η επιρροή μιας και μόνο αρχής τοπικής 
αυτοδιοίκησης μπορεί να μην είναι τόσο σημαντική. Για να επιφέρουν μια σημαντική αλλαγή στην αγορά, 
οι ευρωπαϊκές τοπικές αυτοδιοικήσεις χρειάζεται να ενεργήσουν από κοινού και έτσι να στείλουν ένα σαφές 
μήνυμα.

Το ICLEI δουλεύει με ευρωπαϊκές τοπικές αυτοδιοικήσεις σε θέματα πράσινων δημόσιων συμβάσεων, για 
μια περίοδο μεγαλύτερη των δέκα ετών. Το 2004 έγινε η εκκίνηση της Procura+, της εκστρατείας του ICLEI 
για αειφόρες συμβάσεις, η οποία στοχεύει στην από-κοινού δράση ενός σημαντικού αριθμού ευρωπαϊκών 
αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης για να επιτευχθεί μια σημαντική αλλαγή στην αγορά. 
www.iclei-europe.org/procurement
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Χώρος διεξαγωγής:
Αμφιθέατρο Γ.Σ.Ε.Ε. 
Πατησίων 69 & Αινιάνος 4, Αθήνα
Τηλ.: 210-8834611 
 
Πρόσβαση στο χώρο διεξαγωγής
Ο χώρος διεξαγωγής της Ημερίδας είναι πολύ 
κοντά στο κέντρο της Αθήνας και η πρόσβαση 
σε αυτόν μπορεί να γίνει με πληθώρα 
γραμμών Τρόλεϋ και Αστικών Λεωφορείων, 
όπως επίσης και με τον Ηλεκτρικό 
Σιδηρόδρομο (ΗΣΑΠ). Για περισσότερες 
πληροφορίες απευθυνθείτε στην ιστοσελίδα 
της Ημερίδας:
www.iclei-europe.org/gppworkshops

Κατοχύρωση συμμετοχής
Για τη συμμετοχή σας στην Ημερίδα δεν 
απαιτείται η καταβολή κανενός χρηματικού 
αντιτίμου. Ωστόσο οι συμμετέχοντες πρέπει 
να κατοχυρώσουν εκ των προτέρων τη 
συμμετοχή τους. Πληροφορίες και το 
δελτίο συμμετοχής είναι διαθέσιμα στην 
ιστοσελίδα της Ημερίδας: www.iclei-europe.
org/gppworkshops.Η καταληκτική ημερομηνία 
για τις δηλώσεις συμμετοχής είναι στις 19 
Ιανουαρίου 2007.

Ακύρωση
Εάν έχετε στείλει δελτίο συμμετοχής και 
αποφασίσετε ότι η συμμετοχή σας πρέπει 
να ακυρωθεί, παρακαλούμε όπως μας 
ενημερώσετε το συντομότερο δυνατό έτσι 
ώστε να δώσουμε τη θέση σας σε κάποιον 
άλλο.

Διαμονή
Οι συμμετέχοντες είναι υπεύθυνοι για την 
οργάνωση του ταξιδιού τους και της διαμονής 
τους. Πληροφορίες για την οργάνωση του 
ταξιδιού σας στην Αθήνα και για ξενοδοχεία, 
υπάρχουν στην ιστοσελίδα της Ημερίδας: 
www.iclei-europe.org/gppworkshops

Περαιτέρω Επικοινωνία
ΕΠΤΑ Σύμβουλοι Μελετητές 
Περιβαλλοντικών Έργων
Ολοφύτου 15, Αθήνα
Γιάκος Δημήτρης ή Ειρήνη Σκουλά
Τηλ.: 210 2224208
Fax: 210 2914534
E-mail: environment@epta.gr

	
	 Με την υποστήριξη: 

Συμμετοχή και πληροφορίες

Σε συνεργασία με: 
ΕΠΤΑ Σύμβουλοι – Μελετητές 
Περιβαλλοντικών Έργων
Η ΕΠΤΑ παρέχει από το 1995 
υποστηρικτικές και συμβουλευτικές 
υπηρεσίες στην τοπική αυτοδιοίκηση 
και σε δημόσιους οργανισμούς με 
στόχο την υιοθέτηση και την προώθηση 
των αρχών της αειφόρου ανάπτυξης. 
Η εταιρεία αποτελεί τον βασικότερο 
σύμβουλο και συνεργάτη των τοπικών 
κοινωνιών και φορέων στην αντιμετώπιση 
περιβαλλοντικών ζητημάτων αλλά και στην 
εφαρμογή καινοτόμων εργαλείων αειφόρου 
ανάπτυξης.


